

К 85-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ДМИТРИЯ ИВАНОВИЧА АЛЕКСЕЕВА (1918 – 1988)

Е.С.Скобликова
Самарский университет

КРАТКИЙ ОЧЕРК ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧЕНОГО

10 ноября 2003 года исполняется 85 лет со дня рождения основателя кафедры русского языка СамГУ, доктора филологических наук, профессора Дмитрия Ивановича Алексеева.

Педагогическая и научная деятельность Дмитрия Ивановича началась так же рано, как и прервалась. Прервалась войной – в 1941 году, когда он только что закончил Куйбышевский пединститут. Между тем, ещё в 15 лет он несколько месяцев без отрыва от своей учёбы замещал заболевшего учителя в 1 классе (где, кстати, учился его младший брат Виктор). А по окончании 8 класса в 1935-36 учебном году работал уже штатным учителем в Приволжском районе Куйбышевской области. Поступив после рабфака в Куйбышевский пединститут, он за годы учёбы успел трижды побывать в диалектологических экспедициях. Среди них две очень памятные: первая (!) экспедиция института в Куйбышевскую область в 1939 году и годом раньше – “учебная”, в северные районы Ленинградской области, организованная Институтом языка и мышления Академии наук.

Пройдя всю войну и демобилизовавшись лишь в 1946 году, Дмитрий Иванович стал директором сельской семилетней школы в Ульяновской области, а с 1948 года параллельно учился (сначала заочно, а в 1950-51 учебном году очно) в аспирантуре Куйбышевского пединститута под руководством известного учёного Всеволода Антоновича Малаховского.

После окончания аспирантуры был Мелекесский пединститут в Ульяновской области (1951-1958 – зав.кафедрой рус-

ского языка; 1958-1960 – декан факультета); Смоленский пединститут (1961-1965); Куйбышевский пединститут (1965-1969); Куйбышевский госуниверситет (1969-1984 – зав.кафедрой русского языка).

Научная деятельность Дмитрия Ивановича в первый период была, как и в студенческие годы, связана с диалектологией. Фундаментальное исследование самобытного говора с. Архангельское Ульяновской области, где он работал, стало его кандидатской диссертацией. Далее интересы расширились в сторону обобщающих лингвогеографических исследований, в которые он – со свойственным самому творческому азарту – вовлёл и студентов провинциального Мелекесского пединститута. Увлёкся идеей составления диалектологической хрестоматии Ульяновской области. Этот замысел реализовать не удалось, зато студентками М.М. Салун и В.Б. Рейнер под его руководством была составлена лингвистическая карта Ульяновской области. В 1960 году экспедиция мелекесских студентов нашла в с. Рызлей носителей условного языка портных-отходников. Опубликовав статью об этом условном аргю, Дмитрий Иванович неожиданно расширил “группу поиска”: в течение 10 лет (уже уехав в Смоленск) он заочно руководил подвижнической работой по изучению условных языков сохранившихся в Ульяновской области, сельского бухгалтер-пенсионера Василия Семёновича Дубровина (словарь Дубровина был отправлен в Институт русского языка АН). Сам же Дмитрий Иванович и в Смоленске, несмотря на появление новых исследовательских интересов, продолжил поиск и изучение условных аргю дорогобужских ремесленников, одновременно по-прежнему вовлекая в диалектологическую работу теперь уже смоленских студентов. Несомненно, что продолжение масштабного изучения диалектов в молодом Куйбышевском/Самарском университете инициировано и оформилось благодаря заботам Дмитрия Ивановича в качестве заведующего кафедрой.

Другим направлением творческой деятельности Д.И. Алексеева с конца 50-х годов стало изучение проблем русской аббревиации. Результаты оказались впечатляющими:

– 4 издания “Словаря сокращений русского языка” (Москва, 1963; 1977; 1983; 1984; Дмитрий Иванович – неизменно ведущий составитель, руководитель работы, а в трёх последних изданиях и редактор Словаря);

– докторская диссертация;

– обширная монография “Сокращённые слова в русском языке” (Саратов, 1979. 327с.);

– 30 других работ по вопросам; аббревиатурного словообразования, склонения, орфографического и орфоэпического оформления аббревиатур и истории русской аббревиации (начиная с графических сокращений древнерусской письменности). Среди этих 30-ти работ почти десятков опубликованных в академических изданиях, в этом числе – глава “Создание новых словообразовательных способов (аббревиация)” в коллективной монографии “Русский язык и советское общество: Социолингвистические исследования” Том – Словообразование современного русского литературного языка / Под ред. М.В. Панова. М., 1968. С. 66-99.

Безусловно, Дмитрий Иванович был “негромким”, но талантливым руководителем. Его усилиями был сформирован работоспособный коллектив кафедры русского языка Куйбышевского – ныне Самарского университета. Коллектив этот, сохранившийся в своём костяке, развивает и чтит традиции, заложенные его первым заведующим в труднейших условиях становления университета.

Мы дали лишь краткую общую характеристику деятельности Дмитрия Ивановича Алексеева, имея в виду, что памяти его посвящён межвузовский сборник “Проблемы русской лексикологии” (Самара, 1991), почти половину которого (с. 4-93) занимают мемориальные материалы. В 1998 году прошла конференция “Актуальные проблемы русистики” – в связи с 80-летием со дня рождения учёного. Одноимённый сборник вышел в том же году в издательстве “Самарский университет” (134 с.). Он тоже включает раздел “Д.И. Алексеев в творческой жизни и в нашей памяти” (с. 5-25).